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1 / 2026 Opettajien Lähetysliiton jäsenlehti

Hyvää alkanutta vuotta 2026 teille kaikki uudet ja 
mukana kauemmin olleet!

Educa-messuilla oli mukavia kohtaamisia. Saim-
me uusia jäseniä. Tervetuloa kaikki uudet jäsenet. 
Toivottavasti olette jo käyneet meidän kotisivullam-
me. Kertokaa, mitä toivotte meidän järjestöltämme 
ja olkaa aktiivisia. Tässä kotisivumme osoite www.
opettajienlahetysliitto.fi . 

Maaliskuun lopulla meillä on vuosikokous Joroi-
sissa 22.3. 2026. Ensin osallistumme messuun Jo-
roisten kirkonkylän kappelissa ja kokous pidetään 
seurakuntatalolla. Sinne olette kaikki tervetulleita. 

Olemme menossa kevättä kohti. Valon määrä 
kasvaa ja tuntuu niin mukavalta, kun päivät pitene-
vät. Metsässä kuuluu jo tinttien sirkutusta ja kuulu 
muidenkin lintujen ääniä. Lintujen ruokintapaikal-
lamme käy talitinttejä, sinitiaisia ja pikkuvarpusia. 
Niiden touhua on kiva seurata. Punatulkkuja ei vain 
näy. 

Kaikille vielä työelämässä mukana oleville pal-
jon työniloa opettamisesta ja jokaisesta oppilaas-

ta. Näe iloa ympärilläsi! Näin minua rohkaistiin, kun 
koeruuhka oli pahimmillaan yläkoulussa ja lukios-
sa. Kummasti työpäivät olivat erilaisia. 

Leena Erkkilän kirjassa ”Kukkutimurusia” rep-
pasenkelit tulivat Taivaan Isän luo likaisina, kun tu-
livat täältä maan päältä. Taivaan Isä antoi heidän 
pestä mekkonsa ja silittää ne myös. Kunhe saivat 
mekkonsa päälleen, he saivat Taivaan Isältä sil-
mälasit. Ne päässä he saivat Taivaan Isältä uudet 
tehtävät ja iloisesti lörpöttäen he lähtivät takaisin 
maailmaan. Portinvartijaenkeli kysyi Taivaan Isältä: 
”Mitkä silmälasit sinä heille annoit?” Taivaan Isä 
sanoi:” Minä annoin heille uskon silmälasit. Näitä 
laseja me tarvitsemme päivittäin, että uskallamme, 
rohkenemme, uskomme ja rakastamme. 

Oikein ihanaa kevään aikaa ja toivottavasti näemme 
Joroisissa!

pj. Tuija-Riitta
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Tarinoita Tansaniasta 16.4.2026
Tansania-ilta pidetään to 16.4. Klo 17 toimistolla (os. Hallituskatu 29 
A 20, 33200 Tampere). Ulpu Siponen näyttää kuvia ja kertoo muistoja 
Tansanian matkalta viime syksyltä.

Tulevia tapahtumia

Tervetuloa Opettajien Lähetysliiton vuosikokoukseen sunnuntaina 
22.3.2026 Joroisiin! 
Päivä alkaa messulla klo 10 Joroisten kirkonkylän kappelissa. Lähetyslou-
nas ja Opettajien Lähetysliiton vuosikokous järjestetään messun jälkeen 
Joroisten seurakuntatalolla. 

Vuosikokous alkaa klo 12.30 ja vuosikokoukseen voivat osallistua 
kaikki Opettajien Lähetysliiton jäsenet. Kutsu löytyy tämän lehden ta-
kakannesta, lisätiedot ja ilmoittautumiset www.opettajienlahetysliitto.fi.

Nähdään Joroisissa!

Vuosikokous Joroisissa 22.3.2026

Raamattu- ja keskustelupiiri kokoontuu noin kerran kuukaudessa lau-
antaina  klo 13 toimistolla.  (os. Hallituskatu 29 A 20, 33200 Tampere).
Mukana piirissä on Etiopiassa lähetystyössä toiminut Annika Utriainen.

Piiriin voit osallistua millä kerralla vain, lämpimästi tervetuloa! 
Tiedustelut: toimisto@opettajienlahetysliitto.fi

Raamattu- ja keskustelupiiri

Joroisten kappeli. Kuva: Anu Ylito-
lonen

BANGLADESH ”Gangesin suiston tuntumassa”
Sirkku-Maria Tommola 
Ma 23.3 Klo 18, kahvitarjoilu klo 17.30
Paikka: Helsingin Raamattukoulu, Töölönkatu 7 A 3, 2.krs, Helsinki

Matkakuvia maailmalta
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Tulevia tapahtumia

16.–17.5.2026 la 11–21 su 11–19
Lasipalatsikortteli, Helsinki – vapaa pääsy
Kestävän kehityksen festivaali, Maailma kylässä, 
järjestetään Helsingissä vuosittain toukokuussa. 
Tuhansia ihmisiä houkutteleva ilmaistapahtu-
ma tarjoaa kulttuuria laidasta laitaan, kestävän 
kehityksen teemoihin painottuvia keskusteluja 
ja innostavaa toimintaa koko perheelle. Maail-
ma kylässä järjestetään seuraavan kerran 16.–
17.5.2026 Helsingin keskustassa, Lasipalatsi-
korttelissa.

2026 teemana Vapaus
Festivaalin ohjelma ja sisällöt rakentuvat vuosit-
tain ajankohtaisen teeman ympärille ja ensi vuo-
den teemaksi on valittu Vapaus. Elämme ajassa, 
jossa ihmisten oikeuksia ja vapauksia kavenne-
taan joka puolella maailmaa. Vapaus on mah-
dollisuutta tehdä valintoja ja toimia yksilöinä ja 
yhteiskuntina itsenäisesti sekä ilmaista itseään 
ja osallistua yhteiskunnan toimintaan. Vapaus 
elää kansalaisyhteiskunnassa, vapaassa medi-
assa sekä tieteessä, taiteessa ja kulttuurissa. 
www.maailmakylassa.fi

Maailma kylässä 
-festivaali

Lahjoita Opettajien 
Lähetysliiton nimikkokohteille

Lahjoitustili: FI73 1745 3000 3267 95
Rahankeräyslupa
RA/2025/870 1.1.2025 alkaen, 
myönnetty 16.06.2025, Poliisihallitus.
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Tulevia tapahtumia

Vuonna 2026 Suomen Lähetysseura järjestää kahdet suo-
menkieliset ja yhdet ruotsinkieliset Lähetysjuhlat yhteistyös-
sä seurakuntien kanssa. Kaikilla juhlilla vierailevat Kolum-
bian evankelis-luterilaisen kirkon piispa John Rojas sekä 
Etiopiasta saapuva rauhantyön asiantuntija Kebede Man-
jur Gebrun.

Lapuan Lähetysjuhlat ”Lakeutta laajemmalle” 13.-
14.5.2026.

Lapuan Lähetysjuhlat
Tapahtuma järjestetään Lapuan tuomiokirkossa (Kosolan-
katu 3), seurakuntatalolla (Koulukatu 2) ja Lapuan urhei-
lutalolla (Urheilukatu 6). Juhlien yhteydessä osallistujille 
tarjotaan Lapuan hiippakunnan 70-vuotiskahvit! Etenkin 
ryhmiä kannustetaan ilmoittautumaan Lapuan lähetysjuh-
lille hyvissä ajoin. Lue lisää: www.lapuantuomiokirkkoseu-
rakunta.fi/lähetysjuhlat

Espoon Lähetysjuhlat ”Toivon aalloilla” 15.-17.5.2026
Espoon lähetysjuhlat pidetään 16.–17. toukokuuta ja niiden 
teema on Toivon aalloilla. 

Teema nostaa esiin toivon ja luottamuksen merkityksen 
erityisesti tässä ajassa, jossa ihmiset elävät epävarmuuk-
sien, myrskyjen ja sotien keskellä.

Päivien aikana käydään keskusteluja ajankohtaisista tee-
moista, kuten konflikteista, kriiseistä ja varautumisesta. Oh-
jelmassa on myös esimerkiksi Herättäjä-Yhdistyksen seurat, 
raamattutunti, globaalia teologiaa sekä runsaasti tekemistä 
lapsille ja nuorille.

Juhlamessussa saarnan pitää Espoon hiippakunnan piis-
pa Kaisamari Hintikka.

Tapahtuma järjestetään lauantaina 16.5. Espoonlahden 
kirkolla (Kipparinkatu 8) ja Lippulaivan kirjastossa (Espoon-
lahdenkatu 8). Sunnuntaina 17.5. tapahtumapaikkana on 
Olarin kirkko (Rälssitilankuja 1).

Ruotsinkieliset juhlat pidetään 16.5. Espoossa.
felm.finskamissionssallskapet.fi/kom-med/missionsfesten/

Lähetysjuhlat Lapualla ja 
Espoossa

OLL:n ohjelmatuokio opettajille jär-
jestetään sunnuntaina 17.5. klo 
12.30-14.00. 

Tarkempi ohjelma löytyy lähempä-
nä toukokuuta OLL:n nettisivuilta: 
www.opettajienlahetysliitto.fi
Paikkana on Olars kyrka, Räls-

sitilankuja 1, 02200 Espoo. (Esbo 
svenskan tilat hautausmaan puolei-
sessa rakennuksessa.) Lämpimästi 
tervetuloa!

Opettajien Lähetysliitolla on oma 
esittely- ja myyntipöytä Lähetystoril-
la Lapuan urheilutalolla. Tervetuloa!
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Kuvia menneistä tapahtumista:

Educa-messuilla tammikuussa

Tarinoita Papua-Uudesta-Guineasta kuultiin 3.2.2026

Tuija-Riitta Heiskanen 
OLL:n esittelypöydän 
äärellä Educa-messuil-
la Helsingin Messukes-
kuksessa 23.1.2026.

Pirkko Luoma vieraili toimistolla kertomassa mielenkiintoisia tarinoita 
elämäntyöstään raamatunkääntäjänä ja lähetystyöntekijänä Papua-
Uudessa-Guineassa ja viimesyksyisestä juhlamatkastaan Papua-Uu-
teen-Guineaan tiistaina 3.2.2026. Ulpu Siponen ja oik. Pirkko Luoma. Lue 

lisää tämän lehden sivuilta …
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Pirkko Luoma, Papua-Uusi-Guinea. Toim. Hanna Tamminen.

•	 Koulutus: Filosofian maisteri, 
(saksan kieli, englannin kieli, 
kasvatustiede, logopedia, ko-
keellinen fonetiikka, yleinen 
kielitiede).

•	 Ikä 77 v.
•	 Työskenteli Papua-Uudessa-

Guineassa Suomen Lähetys-
seuran työntekijänä ja OLL:n 
nimikkolähettinä v. 1978-
2009. Hänen päätehtävä-
nään oil raamatunkäännös-
työ urimin kielelle. Eläkkeelle 
siirryttyään hän jatkoi työtään 

Pirkko Luoman elämäntyö valmistui: 
uriminkielistä Uutta 
testamenttia juhlittiin 
Papua-Uudessa-Guineassa

vapaaehtoisesti vuosien ajan 
etäyhteydellä Kajaanista uri-
min kielen kääntäjien kanssa.

•	 Papua-Uuden-Guinean ajasta 
voi lukea kirjasta ”Kotona vii-
dakkokylässä”, jonka on kirjoit-
tanut Aune Mikkonen.

•	 Osallistui vuosien uurastuksen 
jälkeen kunniavieraana urimin-
kielisen Uuden testamentin 
valmistumisen juhlaan syys-
kuussa 2025 Papua-Uudes-
sa-Guineassa.

Miksi juhla Papua-Uudessa-
Guineassa päätettiin järjestää 
ja ketkä saivat kutsun sinne?
Juhla oli uriminkielisen Uuden 
testamentin valmistumisen juhla 
ja sinne oli vapaa pääsy. Käytän-
nössä kuitenkin matka Laningwa-
pin kylään vaatii useiden ihmisten 
suunnittelua ja järjestelyä matkan 
monimutkaisuuden vuoksi, ja sin-
ne ei niin vain voinut mennä, vaan 
matkamme järjestelyistä vastasi 
useita henkilöitä.

Keitä lähti mukaasi Suomes-
ta?
Veljeni tytär Kati Niittylä ja Timo Elo 
Wycliffe raamatunkääntäjistä.

Minkälaisia muutoksia huoma-
sit tapahtuneen verrattuna ai-
kaan, jolloin viimeksi asuit Pa-
pua-Uudessa-Guineassa noin 
16 vuotta sitten?
Muun muassa kännykät olivat 
yleistyneet ja ihmiset olivat vauras-
tuneet. Juhlien juhlakatos oli tehty 
kaupasta ostetuista kiiltävistä kan-
kaista ja moneen taloon oli tullut 
peltikatto perinteisen palmunleh-
väkaton tilalle. Palmuja oli kaadet-
tu kylässä terveysviranomaisten 
suosituksesta, koska avarammas-
sa maastossa hyttysiä ei esiinny 
niin paljon ja tarttuvaa malariaa 
sekä muita sairauksia saadaan 
vähennettyä. 

Seudun pääelinkeinoksi oli tullut 
taas kahvin viljely välillä tärkeim-
pänä pidetyn kaakaon sijaan.

Miltä kylään palaaminen ja 
kyläläisten jälleennäkeminen 
tuntuivat?
Saavuimme juhlaan helikopterilla, 
(muut kutsuvieraat tulivat kuorma-
autolla, mutta minua he halusivat 
säästellä). Monet ihmiset tulivat 
heti minut nähdessään kädet ojos-
sa kohti. Tuntui liikuttavalta, jotkut 
kyläläiset itkulauloivat. Oli ihanaa 
tavata mm. vanha pariskunta, jota 
en ollut enää odottanut välttämät-
tä näkeväni heidän korkean ikän-
sä ja sairastelunsa vuoksi. Lasten 

Kysymyksiä matkasta:
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Kati Niittylä, Timo Elo ja minä olimme juuri 
saapuneet helikopterilla ja meidät oli koristel-
tu. Kääntäjä Jimmy vaimoineen toisella puo-
lellani, heidän takanaan näkyy Kati, toisella 
puolellani kääntäjä David Kupukalm.

Me vieraat saavuimme Raamatunkääntä-
jä -järjestömme SIL:n Kodiak lentokoneella 
naapuriheimon lentokentälle Nukuun.

Auton lavalla kuljetettiin kutsua juhlaan: 
”Tervetuloa äidinkielisen Uuden testamen-
tin käyttöönottojuhlaan 10. syyskuuta 2025, 
46 vuotta raamatunkäännöstyötä.”

Kiinnostuneita juhlavieraita oli paljon polun varrella.He saivat mikrofonit hienosti ladatuiksi 
puheita varten. Saimme Katin kanssa 
lahjaksi juhlamekot ja päähän paratiisi-
linnun ja kasuaarilinnun pyrstöhöyhenin 
koristellut päähineet ja kaikkien vierait-
ten kaulaan laitettiin saagopalmun kä-
pyleit keltaisine villihedelmineen.
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Seuraavana päivänä juhla kesti 4 
tuntia. Ohjelmassa oli mm 15 pu-
hetta, minun puhe viimeisenä.

Kiinnostuneita juhlavieraita oli paljon pihallamme
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Pirkko Luoma, Papua-Uusi-Guinea. Toim. Hanna Tamminen.

määrä oli suuri ja suurinta osaa en 
ollut tavannut, mutta heille oli ker-
rottu minusta, joten he tuntuivat 
minusta vanhoilta tutuilta.

Mikä oli muuttunut? Miten ih-
miset käyttäytyivät?
Lapset eivät enää pelänneet meitä 
valkoihoisia. Aiemmin he olivat pe-
länneet, koska heillä oli ollut muis-
tissa, että vaalea sairaanhoitaja oli 
rokottanut heitä ja he olivat varoi-
telleet toisiaan piikeistä, joita voi-
simme antaa.

Miten UT:n valmistumista juh-
littiin?
Oli paljon puheita ja myös musiik-
kia ja rukouksia: siunaa nämä tes-
tamentit. 
Uusia testamentteja urimin kielel-
lä myytiin juhlijoille runsaasti, toi-
vottavasti niitä meni kaikkien ih-
misten koteihin. (Yhden hinta oli  
6 euroa.) 
Saatavilla oli kännyköihin myös ää-
niuusitestamentti kuunneltavaksi 
ja sitä ladattiin lastenkin kännyköi-
hin. Äänen ohella he voivat seura-
ta tekstiä, mikä saattaa helpottaa 
lasten, ja aikuistenkin, lukemaan 
oppimista.

Mitä juhlissa tarjottiin ruuaksi 
ja ketkä sen valmistivat?
Alun perin juhlaan oli tarkoitus tuo-
da neljä villisikaa, mutta lahjoitus-
ten ansiosta 25 sikaa valmistettiin 
ruuaksi ja niiden kanssa kasviksia, 
kuten bataattia, keittobanaania ja 
vihreitä kasviksia. Väkeä oli paljon 
syömässä. Lisäksi juomana mm. 
tuoreista kookospähkinöistä hör-
pittiin kookosjuomaa. Jälkiruokana 
söimme hedelmiä kuten banaania, 
papaijoita ja ananasta.

Missä yövyitte?
Yövyimme veljeni tyttären Katin 
kanssa omassa talossani, jossa 

kaikki oli lähes ennallaan. Talossa 
on aurinkopaneelit ja veden varas-
tointijärjestelmä.

Miten aiot jatkaa yhteydenpi-
toa?
Jatkan yhteydenpitoa Whatsappil-
la. Soitteleminen on liian kallista 
ja siten on vaikeaa saada yhteyt-
tä (paitsi kielenkääntäjä Samiin). 
Vuonna 2012 käytössämme oli 
skype ja huono yhteys vaikeutti 
työtä, vasta myöhemmin tuli What-
sApp-yhteys mahdolliseksi.

Muuta:
Pirkon työvuosiin Papua-Uudessa-
Guineassa mahtui paljon erilaisia 
haasteita käännöstyön asettamien 
haasteiden lisäksi. Mm. erään ky-
lässä vierailleen sveitsiläisen nuo-
ren naisen yllättävä kuolema den-
gue-kuumeeseen sekä useita omia 
koettelevia sairastumisia mm. ma-
lariaan ja hepatiittiin. Jälkimmäistä 
ei osattu aluksi diagnosoida oikein 
ja tauti pääsi pahemmaksi, ja sii-
tä parantuakseen Pirkon piti olla 
vuodelevossa 5 kk. Työ ja vastoin-
käymiset aiheuttivat henkistä uu-
pumista. Työ tuntui venyvän ja kes-
tävän. Vaikeimmissakin hetkissä 
Pirkkoa kuitenkin kannatteli tun-
ne siitä, että hänet on Jumala juuri 
tätä työtä tekemään tarkoittanut ja 
kutsunut, ja sen voiman avulla hän 
selvisi eteenpäin. 

Verrattuna moniin raamatun-
kääntäjiin, joilla on korkeasti kou-

lutettuja paikallisia kääntäjiä apu-
naan, Pirkko teki työtä yhdessä 
urimia puhuvien 8 – 10 vuotta 
peruskoulua käyneiden nuorten 
kanssa, joista kehkeytyi luotettavia 
raamatunkääntäjiä. Hän sai heiltä 
ja kirkon työntekijöiltä tukea, mistä 
oli kiitollinen.

Työ ei ollut pelkkää Raamatun 
kääntämistä vaan samalla koko yh-
teisöön vaikuttavaa lähetystyötä. 
Kristinusko levisi joskus yllättäväs-
ti ja humahduksella. Joskus autet-
tiin ihmisiä vapautumaan pahojen 
henkien ja uskomusten vallasta 
ja vaikutuksesta. Näistä tapahtu-
mista voi lukea tarkemmin Koto-
na viidakkokylässä -kirjasta, jonka 
on kirjoittanut Pirkon lapsuudesta 
saakka tuntema hyvä ystävä Aune 
Mikkonen. 

Pirkko Luoma piti merkittävänä 
asiana, että lähetystyölle annettiin 
jatkuvaa tukea. Koko yhteisö kehit-
tyi vuosien saatossa ja mm. kylä-
läisten lukutaito ja moni muu asia 
parani yhteisen työn tuloksena, jo-
ten työllä oli kestävää vaikutusta 
koko yhteisöön. 

Pirkko haluaa tässä sydämel-
lisesti kiittää Opettajien Lähetys-
liittoa ja liitossa mukana olevia 
opettajia ympäri Suomea hyvästä 
yhteistyöstä, monipuolisesta tues-
ta ja ystävyydestä. Opettajien Lä-
hetysliiton jäsen Aira Suormala oli 
Pirkon työtoveri PUG:ssa 11 vuo-
den ajan toimien lukutaitotyön asi-
antuntijana. 

Tapahtumatiedotteet ja jäsenmaksulaskut sähköpostitse
Jäsenpostia saadaksesi voit halutessasi ilmoittaa sähköpostiosoitteesi 
os. toimisto@opettajienlahetysliitto.fi  Lähetämme silloin tällöin OLL:n 
ajankohtaisia tapahtumatiedotteita ja uutiskirjeitä. Voit perua kirjeet ja 
tiedotteet lähettämällä peruutusviestin samaan sähköpostiosoitteeseen. 
Opettajien Lähetysliitolle tulee edullisemmaksi lähettää myös jäsenmak-
sulaskut sähköpostitse kuin lähettää laskuja kirjepostilla. Kun lähetät 
sähköpostiosoitteesi, säästämme rahaa varsinaiseen työhön eli nimik-
kolähettien ja -kohteiden tukemiseen.
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Kirjoittajat: Elina Siukonen (in memoriam, Suomen Lähetysseura), Kati Kemppainen
(missiologian erityisasiantuntija, Suomen Lähetysseura), Mari Parkkinen (piispa,
Mikkelin hiippakunta).
Toim. Tarja Laurila.

Lähetystyön muutos
Maailman muutos
Maailma muuttuu vauhdilla, jos-
sa on vaikea pysyä perässä. Eläm-
me taloudellisen epävarmuuden, 
yhteiskunnallisen levottomuuden 
ja poliittisten vastakkainasettelu-
jen aikaa. Kansainvälisessä politii-
kassa ovat jännitteet lisääntyneet 
merkittävästi. Yhdysvallat on vetäy-
tynyt useista kansainvälisistä so-
pimuksista, kehitysyhteistyötä ja 
humanitaarista apua on ajettu ra-
justi alas. Demokratian taantuu, it-
sevaltaisuus vahvistuu, konfliktien 

määrä kasvaa ja sananvapausti-
lanne heikentyy globaalisti. Nais-
ten oikeuksia vastaan hyökätään, 
sateenkaari-ihmisten oikeuksia ka-
vennetaan, ihmisoikeuksia ehdol-
listetaan ja kansalaisyhteiskunnan 
tilaa kavennetaan. Missä näin ta-
pahtuu, siellä myös uskonnonva-
paus kapenee.

Uskonnot maailman muutok-
sessa
Uskontojen vaikutus ja merkitys yh-
teiskunnan kaikilla tasoilla lisään-

tyy, mitä ei välttämättä tule aja-
telleeksi Suomesta katsottuna. 
Monessa maassa juuri uskonnot 
ylläpitävät palvelu- ja vaikuttamis-
verkostoja, jotka toimivat yhteis-
kuntien tukipilareita. Maailman 
kriiseissä kirkolla on mahdollisuus 
puhu profeetallisella äänellä, sillä 
kirkko julistaa kokonaisvaltaises-
ti sanoilla ja teoilla. Teot ovat mo-
nesti kietoutuneet kansainväliseen 
apujärjestelmään ja se onkin mah-
dollistanut kirkoille laajan diakoni-
sen työn. Kun kehitysyhteistyöstä 

Espoon hiippakunnan piispa Kaisamari Hintikka vihki Namibian evankelis-luterilaisen kirkon uuden johtavan 
piispan Gideon Niitengen sekä itäisen hiippakunnan piispan Hilja Nghaangulwan tehtäviinsä juhlajumalanpal-
veluksessa Ongwedivassa 16. helmikuuta 2025. Vihkimys oli historiallinen, sillä Nghaangulwasta tuli Nami-
bian kirkon ensimmäinen naispuolinen piispa. Hän liittyy kasvavaan joukkoon naisia, jotka ovat saaneet piis-
panviran eri puolilla maailmaa.
     Piispa Hintikan lisäksi paikan päällä oli kaksi muuta naispiispaa: Etelä-Afrikan kirkon (ELCSA) piispa Naled-
zani Sikhwari, sekä piispa Leila Ortiz Yhdysvalloista (ELCA). Molemmat Sikhwari ja Ortiz ovat ensimmäisiä nais-
piispoja hiippakunnissaan.
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Kirjoittajat: Elina Siukonen (in memoriam, Suomen Lähetysseura), Kati Kemppai-
nen (missiologian erityisasiantuntija, Suomen Lähetysseura), Mari Parkkinen (piis-
pa, Mikkelin hiippakunta).
Toim. Tarja Laurila.

ja humanitaarisesta työstä on lei-
kattu rajusti, tämä on vaikuttanut 
myös kirkkojen työhön.

Uskonnot myös ylläpitävät eri-
arvoistavia ja haitallisia rakentei-
ta, levittävät valeuutisia ja lietsovat 
konflikteja. Yhdysvaltojen äärievan-
kelikaalinen liike vahvistaa globaa-
lia antigender-suuntausta, hei-
kentää demokratiaa sekä kylvää 
epäluuloa ja väkivaltaa.

Lähetystyön muutos 
1900-luku oli länsimaisen lähe-
tystyön vuosisata ja samalla kun 
kristinusko löysi jalansijan kaikilta 
mantereilta, sen painopiste siirtyi 
Euroopan ulkopuolelle. 60 % kris-
tityistä asuu tällä hetkellä länsimai-
den ulkopuolella ja ennusteen mu-
kaan luku on 78 % vuonna 2050. 
Kristinusko on maailman suurin 
ja edelleen kasvava uskonto, mut-
ta islam ohittanee kristinuskon v 
2075 paikkeilla. Kasvavat kirkot 
ovat pääosin helluntailaistaus-
taisia tai ns. independent kirkko-
ja. Myös katolinen kirkko, etenkin 
sen karismaattinen siipi, kasvaa. 
Merkittävästi kasvavia luterilaisia 
kirkkoja on maailmassa suhteelli-
sen vähän.

Kenialainen teologi John M. Mbi
ti kirjoitti jo 1970-luvulla:
Kirkon universaalit keskukset 
eivät ole enää Genevessä, Roo
massa, Ateenassa,
Pariisissa, Lontoossa ja New 
Yorkissa, vaan Kinshasassa, 
Buenos Airesissa, Addis
Abebassa ja Manilassa.

Lähetystyön muutos on valtava, 
kun länsimaiden ulkopuoliset lu-
terilaiset kirkot ovat kasvamassa 
ulos isosisarus-pikkusisarus ase-
telmasta. Painopisteen muutok-
sesta huolimatta länsimainen do-
minanssi ja sen varjot ovat vahvat, 
vaikka taloudellinen tuki etelän 

kirkoille on pienentynyt radikaalis-
ti kuluneiden vuosikymmenien ai-
kana.

Kolme muutostrendiä
Kolonialistisen ajan jälkeisen lähe-
tystyön näkökulmasta on nostetta-
va esiin kolme keskeistä
muutostrendiä, jotka määrittävät 
kirkon ja sen myötä lähetystyön tu-
levaisuutta.
1.	 Lähetystyö käsitteenä on pit-

kään ymmärretty ulkomaille 
suuntautuvana työnä, jossa 
länsimaisia työntekijöitä lähe-
tetään (pitkäaikaisesti) tois-
ten kirkkojen palvelukseen. 
Nyt globaalin etelän kirkot 
kantavat yhä enemmän itse 
vastuuta omasta missionaa-
risuudestaan ja tekevät lähe-
tystyötä omassa maassaan ja 
maan rajojen ulkopuolella. Ar-
vioiden mukaan jopa 2,5-3 mil-
jardia ihmistä ei ole koskaan 
kuullut evankeliumia. Olem-
meko valmiita pohtimaan uu-
sia yhteistyön tapoja ihmisten-
tavoittamiseen? Mikä lisäarvo 
länsimaisella lähetystyöllä on 
tulevaisuudessa globaalin ete-
län kirkkojen elämässä? Olem-
meko itse valmiita vastaanot-
tamaan ja muuttumaan?

2.	 Luterilaisessa lähetystyössä 
seurakunnat ovat keskiössä. 
Kirkkoperheenä emme evan-
kelioi ja kasta ihmisiä summa-
mutikassa, vaan haluamme 
turvata kirkon ja seurakun-
tien olemassaolon, jotta ihmi-
set voivat löytää paikan kas-
vaa kristittyinä. Tämän vuoksi 
paikallisten kirkkojen tukemi-
nen on avainasemassa. Bang-
kok Institut of Theologyn (BIT) 
rehtorin Pongsak muistutti hil-
jattain, että emme voi ottaa 
tammipuuta Saksasta ja lait-

taa sitä kasvamaan Bangko-
kiin. Muistammeko varmistaa 
ja olla vastuullisia, että työm-
me ei tee haittaa kirkkojen itse-
näisyydelle tai opille, tai  lisää 
keskinäistä kilpailua?

3.	 Akateeminen teologia on pää-
osin länsimaiden käsissä ja 
tämä näkyy kirkkojen työnte-
kijäkoulutuksessa. Malesialai-
nen Sivin Kit sekä zimbabwe-
lainen Masiiwa Ragies Kunda 
työskentelevät ekumeenisen 
liikkeen johtavissa tehtävis-
sä. He molemmat ovat eri ti-
lanteissa kuvanneet samalla 
tavoin sitä, miten Euroopan 
yliopistoissa länsimaiset teo-
logit opettavat oikeaa teolo-
giaa ja heidät taas kutsutaan 
puhumaan kontekstuaalises-
ta teologiasta. Eurooppalai-
sia teologioita on ollut taipu-
mus arvottaa objektiivisiksi ja 
absoluuttisiksi, joiden läpi ns. 
kontekstuaalisia teologioita ar-
vioidaan. Tämä pätee moniin 
muihinkin epistemologisiin 
alueisiin, kuten raamatuntul-
kintaan ja hermeneutiikkaan. 
Jotta emme astu kolonialismin 
ansaan, meidän on tietoisesti 
käsiteltävä teologisia erimieli-
syyksiä tavoilla, jotka tunnus-
tavat teologioiden ja hengelli-
syyksien moninaisuuden.

Artikkelin jatko-osa numerossa 
2/2026

Kirjoittajat: 
Elina Siukonen (in memoriam, Suo-

men Lähetysseura), Kati Kemppainen
(missiologian erityisasiantuntija,

Suomen Lähetysseura), Mari Parkki-
nen (piispa,Mikkelin hiippakunta)
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Otteita Marja Alastalon uutiskirjeestä 5.12.2025. Botswana.

Lokakuussa pidettiin Tsholofelong-
kummiohjelman kiitosjuhla, jossa 
sain olla myös mukana. Oli upeaa 
nähdä pitkästä aikaa ohjelmassa 
mukana olleita lapsia, joista jotkut 
tulivat juhlaan puolisoineen ja lap-
sineen. 

Juhlassa oli mukana kirkon puo-
lelta koko kirkon pääsihteeri Wil-
liam Sechele, kirkolliskokouksen 
presidentti pastori Jerson Kazum-
bungo ja keskisen rovastikunnan 
lääninrovasti Meundju Hauanga, 
Lähetysseuran puolelta minä ja 
hankehallinnon asiantuntija Ma-
ria Stirling, Francistownin seura-
kunnasta seurakuntaneuvoston 
ja järjestelytoimikunnan jäseniä ja 
seurakuntalaisia, ja sitten luonnol-

Tervehdys teille, 
rakkaat ystävät! 

lisesti runsas joukko yhteisön jäse-
niä, ohjelman entisiä työntekijöitä 
ja aikuisiksi kasvaneita nuoria. 

Ohjelmaan oli pyydetty muuta-
ma puheenvuoro entisiltä Tsholo-
felong-tukiohjelman nuorilta ja oli 
upeaa kuunnella, kuinka avoimes-
ti he kertoivat taustastaan, koke-
muksistaan ja saamansa avun 
merkityksestä elämälleen. Nämä 
kertomukset koskettivat jokaista 
kuulijaa ja saivat aikaan, että use-
at nuoret halusivat tulla jakamaan 
omaa kokemustaan ja kiitollisuut-
taan. Kiitollisuus oli ihan käsinkos-
keteltavaa. Oli upea juhla! 

Lokakuun alussa pääsin vierai-
lemaan Tanganyika Christian Re-
fugee Service (TCRS) -järjestön 

kehitysyhteistyövaroin tuetussa 
hankkeessa läntisessä Tansanias-
sa Kishapussa. Hanke toimii Kisha-
pun lisäksi myös hieman eteläm-
pänä Tansaniassa Morogorossa ja 
sitten myös rannikolla Kilwassa. 
Kaikkialla kyse on kuitenkin ilmas-
tonmuutokseen sopeutumisesta ja 
ihmisten ruokaturvan ja toimeentu-
lon vahvistamisesta valituissa yh-
teisöissä. 

Olin lukenut etukäteen kumppa-
nin lähettämiä raportteja ja sieltä 
oli noussut mieleeni kysymys, mik-
si Kishapussa näytti olevan rapor-
toituna enemmän vammaisia ihmi-
siä kuin muilla alueilla. Löytyisikö 
tähän jokin vastaus tutustumis-
matkallani, sitä mietin. 
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Kävimme katsomassa pellon 
reunalla pienryhmän viljelyksiä ja 
niille kaivettua, joelta juoksutet-
tua kasteluuomaa ja toisen ryh-
män myytäväksi ja istutettavaksi 
kylvämiä puuntaimia. Pyörähdim-
me kodissa, jonne oli rakennettu 
puuta säästävä liesi, joka helpotti 
perheen naisväen keittopuuhia, ja 
kävimme pihamaalla, jossa kasva-
tettiin kanoja. Istuimme melko pit-
kään kuuntelemassa, kun yhteisös-
tä muodostetut ryhmät raportoivat 
siitä, mitä he ovat tehneet ja kuin-
ka hankkeen kautta opitut tiedot ja 
taidot ovat parantaneet heidän toi-
meentuloaan ja monipuolistaneet 
ruokavaliota. 

Lopuksi ihastelimme ryhmien 
tekemiä erilaisia tuotteita, saip-
puoita, ihorasvoja, koruja, koreja 
jne. 

Kuin yhdestä suusta ryhmät to-
distivat siitä, kuinka suuri muutos 
yhteisöissä on tapahtunut saadun 
avun myötä. Olipa osa ryhmistä 
onnistunut rekisteröitymään myös 
virallisemmin ja siten mahdollis-
tamaan itselleen lainansaannin 
rahoituslaitoksista. 

Kuinka sitten kävi mielessäni ol-
leen kysymyksen? Kuulin, että alu-
eella oli todellakin useita vammai-
sia ihmisiä, koska ravinnonsaanti 
on ollut yksipuolista ja vähäistä. 
Näin vauvat eivät ole kehittyneet 
kunnolla raskausaikana eivätkä 
kasvuvaiheessakaan. Hankevas-
taavat totesivat, että Kishapun 
suuremmat luvut saattoivat johtua 
myös siitä, että hankkeen alkuvai-
heissa alueella toteutettiin hyvin 
kattava valistuskampanja vam-
maisuudesta ja ihmisiä rohkais-
tiin tuomaan vammaiset yhteisön 
jäsenet esille kodeistaan. Näissä 
yhteisöissähän usein vielä tänään-
kin elää ajatus, että vammaisuus 
on kirouksen tulosta ja siksi vam-
maisia perheenjäseniä piilotellaan. 

Onneksi tilanne on kuitenkin tänä 
päivänä sikäli parantunut, että äi-
tiysneuvonta klinikoilla on parem-
paa ja nyt osataan opastaa ras-
kaana olevia äitejä kiinnittämään 
huomiota ruokavalioon. Siihen tuo 
oman apunsa myös yhteistyökump-
panimme hanke. 

Kun sitten monipuolisen tutus-
tumismatkani jälkeen parin päivän 
päästä istuin Arushan kaupungis-
sa Afro Cafe -kahvilassa ja luin 
paikallista sanomalehteä, silmäni 
sattuivat artikkeliin, jossa kerrot-
tiin noille samoille seutukulmille 
sijoittuvista terveysuutisista. Artik-
kelissa kerrottiin, että Mwanzassa 
sijaitsevassa Bugandon sairaalas-
sa syntyvistä lapsista jopa 20%:lla 
on synnynnäinen sydänvika. Syynä 
tähän mainittiin raskausajan sai-
raudet, äidin heikko ruokavalio ja 
alkoholin ja tupakan käyttö. Lisäksi 
artikkelissa mainittiin, että vaikka 
varsinaista tutkimusta asiasta ei 
olekaan tehty, vaikuttaa siltä, että 
ongelma on suurempi tällä alueel-
la, jolla on paljon kaivostoimintaa.  
Siinä onkin yksi alue, jolle ei ole 
suuremmin meidän toimestamme 

jalkauduttu. Täytynee tutustua, 
mitkä tahot tekevät ympäristön-
suojelun alalla töitä Tansaniassa. 

Ajankohtainen rukousaihe 
Muistetaan kumppaneitamme ja 
kaikkia työn piirissä olevia lapsia, 
aikuisia ja yhteisöjä. Pyydetään 
heille kaikille hyvän Jumalan siu-
nausta ja varjelusta elämälleen ja 
itse kunkin ponnisteluille vuonna 
2026. 

Muistetaan myös kumppanei-
den meneillään olevia ponnistelu-
ja uusien hankesuunnitelmien te-
kemiseksi uudelle hankekaudelle 
2026–2029. Pyydetään Jumalalta 
viisautta nähdä se, mihin nyt oli-
si tärkeää kohdentaa voimavarat 
sekä luovuutta löytää oikeanlaiset 
lähestymistavat tavoitteiden saa-
vuttamiseksi. 

”Olkaa siis vahvoja ja järkähtä-
mättömiä, rakkaat veljeni, ja teh-
kää aina innokkaasti Herran työtä. 
Tietäkää, ettei Herra anna teidän 
työnne mennä hukkaan.” 1. Kor. 
15:58 

Kiitos kun kuljette matkassamme! 
Marja 
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Lämpimästi tervetuloa Opettajien Lähetysliiton 
vuosikokoukseen Joroisiin sunnuntaina 22.3.2026!

Aika:  Sunnuntai 22.3.2026 Klo 12.30
Paikka:  Joroisten seurakuntatalo, Joroistentie 3. 

Vuosikokouksessa käsitellään sääntöjen 9§ mukaiset asiat. Vuoden 2026 vuosiko-
kouksessa valitaan puheenjohtaja kahdeksi vuodeksi eteenpäin.
Vuosikokouksen esityslista on nähtävillä Opettajien Lähetysliiton nettisivuilla (www.
opettajienlahetysliitto.fi) maaliskuun aikana. 

Vuosikokoukseen voivat osallistua Opettajien Lähetysliiton jäsenet, jotka voivat il-
moittautua etukäteen sähköpostitse. (s. toimisto@opettajienlahetysliitto.fi. Viestiin 
nimi ja sähköpostiosoite, johon esityslista liitteineen voidaan lähettää.)

Opettajien Lähetysliiton hallitus kokooontuu vuosikokouksen jälkeen. 

Ohjelmassa
klo 10 messu Joroisten kappelissa (Kotkatlahdentie 72)
•	 liturgia ja saarna kirkkoherra Anu Ylitolonen, musiik-

ki Jenni Repo, 
•	 mukana opettajia ja Opettajien Lähetysliiton väkeä
kolehti kasvatus- ja koulutustyöhön eri puolilla maailmaa 
Opettajien Lähetysliiton kautta

n. klo 11.30 lähetyslounas seurakuntatalolla (Jorois-
tentie 3)
n. klo 12.30 Opettajien Lähetysliiton vuosikokous seu-
rakuntatalolla (Jorostentie 3)

Lämpimästi tervetuloa!

Joroisten kappeli, 
kuva Anu Ylitolonen.
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